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Επίδειξη του φαινομζνου του ςυντονιςμοφ με τη διζγερςη εκκρεμών 

διαφόρων μηκών 

 

 

Απαραίτητα υλικά 

Δύο ςιδερένιεσ βάςεισ 
Τρεισ ράβδοι μεταλλικοί 
Τέςςερισ ςύνδεςμοι 
Νήμα κουβαρίςτρασ 
Τρία πανομοιότυπα βαρίδια 
 
 
υνδεςμολογία 

Αρχικά θα καταςκευάςουμε τη μεταλλική διάταξη του παρακάτω ςχήματοσ. 

Τοποθετούμε τισ δύο ράβδουσ πάνω ςτισ ςιδερένιεσ βάςεισ και τουσ δύο 
ςυνδέςμουσ χαμηλά (περίπου 10cm από το επίπεδο ςτήριξησ). Κατόπιν φέρουμε 
τισ βάςεισ ςε απόςταςη περίπου 70 εκατοςτών και ςυνδέουμε τισ δύο 
κατακόρυφεσ ράβδουσ με την τρίτη τοποθετώντασ την οριζόντια και περνώντασ 
την μέςα από τουσ δύο ςυνδέςμουσ. 

Τοποθετούμε ςτα πάνω άκρα των κατακόρυφων ράβδων από ένα 
ςύνδεςμο. Έπειτα, κόβουμε ένα κομμάτι νήμα (ςχεδόν 1m) και δένουμε τα άκρα 



του πάνω από τουσ δύο προηγούμενουσ ςυνδέςμουσ. Χαλαρώνουμε τον ένα 
κάτω ςύνδεςμο, απομακρύνουμε τισ κατακόρυφεσ ράβδουσ, μέχρι να τεντωθεί 
το νήμα ςε οριζόντια διεύθυνςη και ςτη ςυνέχεια τον ςφίγγουμε ξανά. 

Στη ςυνέχεια δένουμε με νήμα διαφορετικού μήκουσ τα τρία βαρίδια 
ςχηματίζοντασ εκκρεμή. Το ελεύθερο άκρο των εκκρεμών που ςχηματίςαμε το 
δένουμε ςτο τεντωμένο οριζόντιο νήμα, έτςι ώςτε να ιςαπέχουν μεταξύ τουσ. 
Στο ίδιο τεντωμένο οριζόντιο νήμα και ςτο άκρο του δένουμε και ένα επιπλέον 
νήμα μεγαλύτερου μήκουσ από τα υπόλοιπα, το οποίο παραμένει ελεύθερο. 

 
 

Εκτζλεςη πειράματοσ 

Πιάνουμε το ελεύθερο νήμα το τεντώνουμε και το 
τραβάμε μία φορά και ελαφρά και παρατηρούμε πωσ τα 
εκκρεμή ταλαντώνονται με πολύ μικρό πλάτοσ και 
διαφορετική ςυχνότητα. 

Συνεχίζουμε να τραβάμε ελαφρά και ςταθερά το 
ελεύθερο νήμα, έτςι ώςτε να είναι παράλληλο προσ τα 
επίπεδα ταλάντωςησ των εκκρεμών και να ςχηματίζει 
γωνία περίπου 45ο με το οριζόντιο επίπεδο. Αρχικά το 
τραβάμε με ςυχνότητα ταλάντωςησ που να «ακολουθεί» το 
εκκρεμέσ με το μεγαλύτερο μήκοσ (με τον εμπειρικό αυτό 
τρόπο πληςιάζουμε την ιδιοςυχνότητα του εκκρεμούσ). Το 
εκκρεμέσ αυτό ταλαντώνεται με όλο και μεγαλύτερο πλάτοσ 
μέχρι αυτό να φτάςει μια μέγιςτη τιμή. Τα υπόλοιπα 
ταλαντώνονται μεν αλλά με μικρό πλάτοσ. 

Αυξάνουμε ςιγά ςιγά τη ςυχνότητα με την οποία 
τραβάμε το νήμα, ώςτε να φτάςουμε την ιδιοςυχνότητα του 
επόμενου ςε μήκοσ εκκρεμούσ. Παρατηρούμε αύξηςη του 
πλάτουσ ταλάντωςησ του μεςαίου εκκρεμούσ και ελάττωςη 
του πλάτουσ των άλλων δύο. Επαναλαμβάνουμε την ίδια 
διαδικαςία και για το μικρότερο ςε μήκοσ εκκρεμέσ.  

 
 

Παρατήρηςη και ερμηνεία του πειράματοσ 

Παρατηρούμε πωσ κάθε φορά που εκτελούμε το πείραμα, ταλαντώνεται με 
μέγιςτο πλάτοσ το εκκρεμέσ του οποίου η ιδιοςυχνότητα ςυμπίπτει με την 
ςυχνότητα που τραβάμε το ελεύθερο νήμα. 

Συμπεραίνουμε πωσ για να μεταφερθεί η μέγιςτη δυνατή ενέργεια από το 
χέρι μασ ςε κάποιο από τα εκκρεμή, πρέπει να τραβάμε το ελεύθερο νήμα με 
ςυχνότητα που να είναι ίςη (κατά προςέγγιςη) με την ιδιοςυχνότητα του 
εκκρεμούσ αυτού, δηλαδή το χέρι μασ και το εκκρεμέσ να βρίςκονται ςε 
«ςυντονιςμό». 


